

责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

去年全国查处传销直销案3500多件

罚没金额9.6亿元

□记者 胡蝶飞

本报讯 国家市场监督管理总局微信公号昨天发布信息,记者获悉,2月25日至26日召开的全国市场监管系统价格监督检查和反不正当竞争(规范直销与打击传销)工作会议披露,去年,全国查处价格违法案件2.6万件,实施经济制裁23亿元;查处不正当竞争案件1.5万件,罚没金额5.7亿元;查处传销、直销案件3500多件,罚没金额9.6亿元,公平竞争审查覆盖面和审查量大幅提升。

会议指出,2018年,全国市 场监管系统坚决贯彻党中央国务院 的决策部署,加强价格收费监管, 加强反不正当竞争执法和公平竞争 审查,加强规范直销打击传销工 作,价格监督检查和反不正当竞争 工作取得明显成效。我国经济已由 高速增长转向高质量发展阶段,全 国市场监管系统要清醒认识工作面 临的问题和挑战,以此次市场监管 体制改革为契机,在转变观念、加 快融合、创新方式、强化办案上下 功夫,全面做好价格监督检查和反 不正当竞争工作。

会上透露,2019年,全国市场监管系统要牢固树立依法监管理念,重点抓好降低企业成本、加强价格收费专项治理、强化反不正当竞争执法和公平竞争审查、加大直销监管和禁止传销工作力度、夯实价监竞争工作基础五项任务,提高政治站位,提升工作合力,奋力开创价格监督检查和反不正当竞争工作新局面。

2018年全国环境行政处罚罚款达152.8亿元

□据新华社报道

2018 年全国环境行政处罚罚款 152.8 亿元,同比增长 32%,是新环境保护法实施前 2014 年的 4.8 倍。

26 日,国务院关于研究处理 大气污染防治法执法检查报告和审 议意见情况以及有关决议落实情况 的报告提请十三届全国人大常委会 第九次会议审议。受国务院委托, 生态环境部部长李干杰作报告,介 绍了上述情况。李干杰在报告中 说,十三届全国人大常委会把大气 污染防治法执法检查作为 2018 年 5 月,经党中央批准,十三届全国人 大常委会专门加开第四次会议, 听 取和审议执法检查报告。

执法检查中发现的问题整改情况如何?李干杰说,针对大气污染防治法执法检查组发现的 38 个问题,均已责成地方依法查处,累计实施行政处罚 28 起、罚款 467 万元,移送行政拘留 1 起。截至目前,除内蒙古包头亚新隆顺特钢有限公司、陕西延长石油兴化化工有限公司完成阶段性整改外,其余已整改完毕。报告显示,2018 年全国环境行政处罚罚款 152.8 亿元,同比增长 32%,是新环境保护法实施前 2014 年的 4.8 倍。新环境保护法实施四年来,全国适用环境保护法实施四年来,全国适用环境保护法配套办法案件达 11.4 万件,

使环境保护法真正落地见效。

在大气污染防治方面,报告指出,相关部门依法依规加强监管,严厉打击涉气企业环境违法行为,大力整治排放不达标企业。组织开展蓝天保卫战重点区域强化监督,充分运用在线监控、热点网格、卫星遥感等科技手段,现场检查发现"散乱污"企业、工业企业环境违法等涉气环境问题2万多个,正在持续督促整改。

此外,报告显示,针对一些地方政府和部门履职不到位、生态环境质量持续恶化等问题,2018年生态环境部先后7批次对29个地方政府和3个省级部门实施约谈,推动解决突出生态环境问题。

全国已打掉"套路贷"团伙1664个

公安部破获各类案件21624起

□记者 季张颖

本报讯 昨天,公安部在京召 开新闻发布会,通报全国公安机关 打击"套路贷"新型黑恶势力犯罪 有关情况。公安部刑事侦查局政委 曾海燕在会上透露,截至目前,全 国公安机关共打掉"套路贷"团伙 1664个,共破获诈骗、敲诈勒索、 虚假诉讼等案件 21624 起,抓获犯 罪嫌疑人 16349 名,查获涉案资产 35.3 亿余元。

曾海燕通报,"套路贷"违法 犯罪活动隐蔽性强、获利快、收益 高且易于复制传播,危害极大。许 多受害人一开始贷款金额很小,但 在犯罪嫌疑人的"套路"和威逼利 诱之下,很快就背负上巨额债务, 有的受害人为此倾家荡产,只能卖 房还债,甚至被逼自杀。

"'套路贷'团伙普遍不具有金融资质,以民间借贷为幌子从事非法放贷活动,表面上按照国家有关规定,与借款人签订的是年利率24%的借条合同,而实际还款中往往是按照超过2000%收取利息,远超过法律规定标准。"曾海燕介绍,此外,"套路贷"还衍生出多

种刑事犯罪。一些"套路贷"借助网络平台,从线下向线上蔓延,由传统的接触式犯罪转变为新型非接触式犯罪,侵害的群体人数更多、范围更广,社会危害大。

对此,公安部部署采取了一系 列措施,严打"套路贷"违法犯罪活 -是将从事非法计债、高利放 贷以及"套路贷"的黑恶势力列为 公安机关扫黑除恶专项斗争的打 击重点:二是积极推动最高人民法 院、最高人民检察院、司法部出台 了《关于办理黑恶势力犯罪案件若 干问题的指导意见》,对依法打击 "套路贷"违法犯罪活动进行了具 体、明确的规定;三是挂牌督办一 批"套路贷"黑恶案件,派出十余个 专家组卦多地实地督导案件侦办 工作: 四是主动运用大数据、信息 化的手段,对"套路贷"违法犯罪活 动开展分析研判,及时发现"套路 贷"线索、部署各地进行打击。

据悉,截至目前,全国公安机关共打掉"套路贷"团伙1664个,共破获诈骗、敲诈勒索、虚假诉讼等案件21624起,抓获犯罪嫌疑人16349名,查获涉案资产35.3亿余元。

新华时评

地方党政领导干部要扛起"舌尖上的安全"责任

"舌尖上的安全"与每个人息息相关。近日印发的《地方党政领导干部食品安全责任制规定》,作为第一部关于地方党政领导干部食品安全责任的党内法规,进一步明确"舌尖上的安全"不仅是市场监管部门的职责,更是地方政府义不容辞的责任。

民以食为天,食以安为先,食 品安全是最基本、也是最重要的民 生问题。专门制定出台这样一部党 内法规,把食品安全工作作为一项 重大政治任务来抓,以确保群众 "舌尖上的安全",这是对人民群众 的食品安全负责,突出了人民至上 的原则,体现了以人民为中心的发 展理念。 当前,食品安全形势总体稳定 向好,但仍面临不少困难和问题。 诸如保健食品欺诈和虚假宣传坑害 消费者、"山寨食品""黑暗料 理"、非法添加有毒有害成分等违 法行为屡禁不绝。遏制这些乱象, 涉及从农田到餐桌的各个环节,涵 盖生产、加工、流通全链条,不仅 需要厘清职责、加强问责,而且要 提供食品安全保障长效机制。

确保群众"舌尖上的安全", 迫切需要进一步压实监管责任、建 立健全食品安全责任制。该规定进 一步督促地方落实食品安全属地管 理责任,比如明确地方党政领导干 部对食品安全工作所应承担的具体 职责,作为干部考核、奖惩和使 用、调整的重要参考;同时,还将 卫生健康、生态环境等与食品安全 紧密相关的行业或领域纳入考评体 系,明确了责任要求。

确保群众"舌尖上的安全"是 一项长期任务,需要构建食品安全 一项长期任务,需要构建食品的体 制与机制。遵循"四个最严"的多求, 以最严谨的标准、最严格的监管、最 严酷的处罚、最严肃的问监管部 一致监管力度。市场监管部 一致监管的统一性和专业性,当好营者 是 数等实好食品安全主体责任和自 要责任,保证食品安全、诚信自 律、对社会和公众负责。

北京探索符合超大城市 发展规律街道制度安排

□据新华社报道

记者 26 日从北京市人民政府新闻办公室了解到,北京市委、市政府日前正式印发《关于加强新时代街道工作的意见》,围绕"全市如何抓街道、街道自身怎么发挥作用"两个层面,提出6个方面30条改革措施,探索体现时代特征、符合超大城市发展规律的街道制度安排。

据了解,北京市共有333个街乡镇,其中街道152个、乡镇181个,61个加挂地区办事处牌子。街道是城市的基本单元,是城市治理体系的基础平台,处于城市工作第一线,是抓落实的"最后一公里"。实践中,街道工作存在着职能定位不准,责权利不匹配、内设机构过多过细、机关化倾向明显等突出问题。

·加大化顺向明亚寺英田问题。 意见明确了以首善标准建设 "文明" "活力" "宜居" "平安" 街道的工作目标,突出体现了坚持 党建引领、坚持民有所呼我有所 应、坚持问题导向、坚持系统谋划 4 个特点,在加强党建引领基层治 理、街道体制改革、保障和改善民 生、街区更新、社区治理和保障机 制 6 个方面,提出 30 条改革措施。

"意见强化街道管理能力,防止街道工作因官僚化、形式化而脱离群众需求,值得其他超大城市借鉴。"中国人民大学教授刘鹏认为,意见的出台将推动形成我国超大城市治理的"北京模式"。

下一步,北京将立足基层服务管理,统筹推进街道改革、街区更新、社区治理,提升城市环境质量和生活品质,健全精准高效服务群众的响应机制,努力把街道社区打造成为群众安居乐业的幸福家园。



"夜诊"杭黄高铁

高铁接触网是高铁列车的动力来源,输电线上一点小小的磨损,都会影响动车组受电弓取电。为提前发现隐患,26日0点40分许,中国铁路上海局集团有限公司杭州供电段职工驾驶检测车从杭州东高铁综合维修基地出发,为开通2个月的杭两高铁杭州东至千岛湖段193公里的接触网递行全面"体检"。图为2月25日,杭州供电段两名分析员在出发前检查检测车车顶补光灯和摄像头状态

北京规定全国两会期间禁飞"低慢小"航空器

□据新华社报道

记者 26 日从北京市公安局治安管理总队获悉,根据相关规定,2019 年 3 月 3 日零时至全国两会闭幕当日 24 时期间,在北京市行政区域内,高度从地面至无限高,划设临时空中限制区,禁止单位、组织和个人进行一切体育、娱乐、广告性飞行活动和施放气球活动,对于其他性质的飞行活动,应当经军队、民航空中管制部门批准后,有可实施

2月25日,根据《中华人民 共和国飞行基本规则》《通用航空 飞行管制条例》《北京市民用机场 净空保护区域管理若干规定》等有 关法律法规,北京市公安局发布 《北京市公安局关于加强 2019年全 国两会期间北京地区"低慢小"航 空器管理工作的通告》。

"低慢小"航空器是指飞行高度在1000米以下、飞行时速小于200公里、雷达反射面积小于2平方米的航空器具。主要包括轻型和超轻型飞机(含轻型和超轻型直升

此外,按照 2014 年出台的《关于在北京地区禁止生产销售燃放孔明灯的通告》,在北京市行政区域内禁止生产、销售、燃放孔明灯,对于非法生产、销售、燃放孔明灯的单位及个人,相关部门可对其依法查处,情节严重构成犯罪的,依法追究刑事责任。